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דוח ניסוי

שלב א'-

ציוד וחומרים:
1. 15  מ"ל דבק פלסטי בכוס חד פעמית

2. מים מזוקקים

3. 2 משורות 

4. תמיסת בורקס בריכוז 4% (נוסחת הבורקס היא Na2B4O7)

5. צבע מאכל

מהלך הניסוי:
1. כוס עם 15 מ"ל דבק פלסטי (PVA)
2. הוספה לכוס עם הדבק 15 מ"ל מים ולערבב בעזרת מקל זכוכית+ הוספה של                     כמה טיפות של צבע מאכל.
3. הוספה של 10 מ"ל מתמיסת הבורקס בריכוז 4% ולערבב היטב. 
תצפיות:
לפני הניסוי- הדבק הוא נוזלי ולבן,תמיסת בורקס שקופה.

במהלך הניסוי-ככל שמערבבים יותר ניתן לראות שהתמיסה מתגבשת ונהפכת לג'לי.
בסיום הניסוי-קבלת מר גמיש ג'לי.

שלב ב-

שאלת החקר-
כיצד ריכוזים שונים של PVA ישפיעו על זמן התגבשות התמיסה?

משתנה בלתי תלוי-ריכוז תמיסת PVA (%)

משתנה תלוי-זמן התגבשות (שניות)

*מודדים את המשתנה התלוי בעזרת שעון עזר

גורמים קבועים-

1. נפח תמיסת PVA
2. נפח תמיסת בורקס.
3. תנאי סביבה, טמפרטורה.
השערה-

כאשר מולקולות הPVA נמסות במים, מתקבלת תמיסה שקופה וחסרת צבע (כאשר בוחנים אותה לא ניתן להבחין בנוכחות החומר).

בורקס הוא שמו המקובל של מלח המצוי בטבע וכאשר ממיסים אותו במים נוצר היון B(OH)4 אשר מסוגל להתקשר בקשרי מימן למולקולות PVA.
אם מערבבים תמיסת PVA עם תמיסת בורקס, נוצר מעין מבנה ענק, שאותו יוצרים קשרי מימן.

ככל שריכוז המגיבים גבוה יותר כך יש סיכוי גדול להתנגשות מולקולות המגיבים והיווצרות תוצר .
בנוסף,עם עליית ריכוזי PVA בתמיסה ייווצרו יותר קשרי מימן בין הקבוצות הצדדיות OH הנמצאות במולקולות הPVA לבין תמיסת הבורקס, וכתוצאה מכך תתגבש התמיסה לעיסה אחת תתרחש באופן מהיר יותר ובמשך זמן קצוב.

לכן, ככל שריכוז PVA גבוה יותר, כך זמן משך התגבשות התמיסה קצר יותר.

תכנון הניסוי-

א. ציוד וחומרים-
1. 50 מ"ל בורקס בכוסות חד פעמיות (5 כוסות ובכל כוס 10 מ"ל)
2. משורה 10 מ"ל

3. תמיסת PVA 10 מ"ל בריכוזים שונים:  5%,10%,25%,50%,100% 
(בכוסות חד פעמיות).
4. שעון עצר.
5. מגש.

ב. שלבי הניסוי-
1. ניקח 5 כוסות חד פעמיות ונמספר אותן מ1-5.
2. לכל כוס נוסיף 10 מ"ל של תמיסת בורקס.

3. בכל פעם ,נוסיף לכל כוס PVA בריכוז שונה אל תמיסת הבורקס, נערבב, ובעזרת שעון העצר נמדוד את זמן התגבשות התמיסה (במראה חיצוני).

ג. שיטת המדידה של המשתנה התלוי-
זמן התגבשות של התמיסה מודדים בעזרת שעון עצר.

ד. הגורמים הקבועים בניסוי-
1.נפחים של תמיסות PVA ובורקס.
2.תנאי הסביבה.
3.ריכוז תמיסת בורקס.
בקרה בניסוי:

הבקרה בניסוי זה בניסוי מקדים שבוצע בשלב היכרות עם התופעה.
טבלת תצפיות של הניסוי-

	מס' הכוס
	1
	2
	3
	4
	5

	ריכוז PVA (%)
	5
	10
	25
	50
	100

	לפני הניסוי
	תמיסת הבורקס צלולה יחסית
	תמיסת הבורקס מעט עכורה
	תמיסת הבורקס עכורה
	תמיסת הבורקס עכורה מאוד
	תמיסת הבורקס עכורה לגמרי

	בזמן ניסוי
	התמיסות מתערבבות לעיסה אחת
	התמיסות מתערבבות לעיסה אחת
	התמיסות מתערבבות
	התגבשות התמיסות לעיסה אחת בזמן ארוך
	התגבשות מהירה של התמיסות

	לאחר הניסוי
	התמיסה לא התגבשה
	נהפך לג'לי סמיך ודביק
	נהפך לג'לי סמיך וקצת דביק
	נהפך לגוש מוצק, לא דביק
	קיבלנו גוש מוצק,גמיש יחסית וקשיח


תוצאות-

השפעת ריכוז תמיסת PVA על זמן התגבשות התמיסה

	מס' הכוס
	1
	2
	3
	4
	5

	ריכוז PVA (%)
	5
	10
	25
	50
	100

	זמן התגבשות(שניות)
	15.6
	14.7
	13.1
	12.4
	10.2


גרף התוצאות- 
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סיכום הגרף-
ע"פ התוצאות אנו מבינים שריכוז שונה של PVA הוא גורם משפיע על זמן התגבשות התגובה.

ככל שריכוז PVA נמוך יותר כך זמן התגבשות התמיסה ארוך יותר.

מסקנות- 
ככל שריכוז הPVA גדול, כך זמן התגבשות הבורקס וה-PVA לגוש מוצק מהיר יותר.

דיון מסכם-

התוצאות שקיבלנו בזמן הניסוי נכונות לריכוזים השונים של PVA שלקחנו לניסוי.

ייתכן שהיו אי דיוקים ( הכנת הריכוזים השונים, מדידת זמן ההתגבשות)

הצעות לשיפור-

1. שימוש בצבע מאכל כהה יותר ומרוכז יותר על מנת שנבחין בדיוק יותר בהתגבשות התוצר.
2. חזרה על הניסוי מספר פעמים ולקיחת התוצאה הממוצעת.
שאילת שאלות-

1. כיצד כמות הבורקס משפיעה על זמן התגבשות התגובה?
2. כיצד ריכוזים ונים של בורקס ישפיעו על מידת גמישות התוצר?
תוקף מסקנות-

המסקנות תקפות רק לתחום המדידות שבחרנו בניסוי ולתנאי הניסוי. ייתכן בהחלט שבתנאים אחרים התוצאות היו אחרות והמסקנות היו משתנות בהתאם.

ביבליוגרפיה-

1. ספר לימוד על פולימרים.

2. אתר מכון ויצמן.
3. ויקיפדיה.
